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Un fiu al Teatmlui National 
din Bucureşti 

Treci prin librărie, vezi o carte despre 
Aristide Demetriade si afli un autor nou. 
Deschizi cartea, citeşti prima filă si desco-
peri, eu plăcere, un talent nou. îi cauţi 
numele şi-1 găseşti înseinnat eu modestie 
pe coperta intenoara a modestului volum 
Cartea, incepînd eu fraza : „Cercetătorul 
dornic să recheme la viaţă umbre de din-
colo de vreme..." etc., se dovedeşte, pe în-
treg cuprinsul, rod al uneï adevărate" şi 
migăloase muncd de cercetaxe, si nu o în-
săilare de anecdote si cancanuri anoste, 
adunate la-întîmplare, sau orînduite, în cel 
mai fericit caz, cronologic. Pe lîngă serio-
zitateà documentării şi adîneimea observa-
ţiilor, impresionează, în chip neaşteptat, ta-
lentul literar al autorului. 

Captarea — nu a bunăvoinţei, ci a su-
flètului — se produce de la întîia pagina, 
în casa lui Demetriade pătrunzi, împreună 
eu autorul, după ce ai urcat „eu paşi de 
tăcere pe vechea uUţă a Arionoaiei, legă-
nînd în gînd reminiscenţe din Bucureştii 
de altădată" şi după ce te-ai „strecurat 
prinfre grădirîi eu mîresme de liliac înflo-
Tit". Dé aici de sus-, din Deàlul Spirei, „de 
la ferestrele eu zîmbet trist, behii pot sa 
euprindă în zare aşezările oraşului pînă 
départe, dincolo de malurile Dîmbovîţei" 
(pag. 5). Àtmosfera de vechimé odata evO-
cata, autorul âneepe să depene „povestea 

* V. Burnbesti, Aristide Demetriade, an mare 
âCtor... un caracter, E.S.P.L.A., 1957. 

trecerii prin lume" a artistului „plecat eu 
mulţi ani înainte, pe un drum fără întoar-
cere". 

Cu mare respect pentru adevărul istoric 
si cu multă rigurozitate este urmărită bio-
grafia lui Aristide Demetriade, în mod sis-
tematic, cronologic, ca într-un bun manual. 
Pentru momentele mai importante aie vietii 
artistului se dau detalii preţioase, semni-
ficative. Aşa de pildă, lui V. Burnbesti nu-i 
scapă amănuntul că înscrierea lui Aristide 
Demetriade la Conservatorul din Bucureşti 
se datoreşte sfaturilor primite din partea 
scriitorilor V. G. Morţun şi I. Al. Brătescu-
Voineştî, sau că, în septembrie 1911, aflîn-
du-sé la Berlin, asistă alături de I. L. Ca-
ragiale, la reprezentarea lui Hamîet. 

Vorbeam de migăloasa şi aitenta docu-
mentare pe care a întreprins-o autorul în 
scrierea cărţii de faţă. Iată un exemplu : 
toţi ştiam că Demetriade a primit definitiv 
de la Nottara rolul lui Tipătescu în anul 
1904. Citind monografia lui V. Burnbesti, 
aflăm noutatea că Demetriade a jucat acest 
arol eu şase ani maii înainte. Cine i-a oferit 
autorului informaţra ? O măruntă şi as-
cunsă listă de recuzită a spectacolului din 
11 octombrie 1898, în cate, printre altele 
figurează şi „cumpărarea unèi perechi de 
ochelari pentru d. P. Liciu şi cinci ţigarete 
(0,50 lei) pentru dl. Ar. Demetriade* 
(pag. 35). 

Aceeaşi lăudabilă metodă, aş numi-o „a 
microscopului ", e folosită şi în cercetarea 
àctivitâtii artisticè a lui Ar. Demetriade. 
Roluri mici (Spancioc din Lăpuşneanu, 
Schweizer din Hoţii) sau roluri mari (Ovi* 
diu, Răzvan, Roméo) sîht enumerate şi a-
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nalizate după importanţa lor şi după mă-
sura în ' care au prilejuit actorului creatii, 
mai mici sau mai mari. 

Cu regret trebuie să înregistrăm, totuşi, 
în ciuda acestei meticulozităţi, lipsa, fie a 
unui capitol, fie a unor pagini, fie a cîtoT-
va pasaje cel puţin, care să-1 prezinte pe 
Ar. Demetriade vizavi de regizorii vremii 
sale, sau prestînd el însuşi aoeastă funcţie, 
pe care de altminten o şi primeşte oficial 
în 1919. Lipsa putea fi cu atît mai uşor 
împlinită, cu cît autorul càrtii este... regi-
zorul Victor Bumbesti. 

Expunerea judicioasă, bine echilibrată, a 
vieţii şi creaţiei lui Ar. Demetriade culmi-
nează în capitolul „Un Hamlet romînesc 
răsărit din truda pentru arta adevărată". 
După ani de studiu, în seara de 20 decem-
brie 1912, Aristide Demetriade apare în 
Hamlet, rolul cel mare care a ispitit pe 
toţi tragedienii lumii de la Shakespeare în-
coace. Majoritatea contemporanilor considéra 
seara aceasta ca pe una din celé mai rne-
morabile în istoria teatrului romînesc mo
dem. Triumful lui Demetriade a fost de-
plin. Monograful său, V. Bumbeşti, după 
ce face un istoric al interpretărilor romîneşti 
date acestui roi (Pascaly, Manolescu, No-
ttara. Tony Bulandra), precuni şi o compa-
raţie cu interpreţii celebri din Apus (Mou-
net-Sully, De Max, Moissi, Wegene--). arată 
în ce constă specàficul creatiei lui Deme
triade. El vede în Aristide Demetriade pe 
artistul care, dintre romîni, s-a apiopiat cel 
mai mult de intenţiile plăsmuitorului lui 
Hamlet. care a concentrât în acest roi „nu 
numai celé mai bune însuşiri aie meşteşu-
gului său şi celé mai nobile străduinţe aie 
sale, ci caracterul dominant al personalită-
ţii sale, sdmţirea sa aleasă, înclinarea spire 
meditatie. detaşarea de urîciunile vieţii şi 
incomparabila sa bunatate" (pag. 105). 

Reconstituirea — pe baza mărturiilor 
consemnate în p-esa vrem'a. sau a unor 
amintiri personale — a jocului, manierei, 
stilului lui Demetriade o încearră autorul 
in toate paginile în care se ocupa de De-
metriade-actorul. Ţinuta sa statuară, dar 
liosită de poză, ele°anta în sDunerea repii-
cii ca si în gest, împrumutarea unor ati-
tudmi şi trăsături proprii, rolurjlor care 
permiteau aceasta, sînt de mai multe ori 
arătate şi analizate. Este expus — pe cât 
de laconic pe atît de limpede — şi crezul 
artistic, concepţia dupa care actorul îşi mo

dela eroii. Acesta ,,n-a fost preocupat nici-
odată de efectele de scenă, ci căuta să pă-
trundă sensul profund al operei pe care 
avea s-o interpreteze, încerca să trăiască 
rolul intens, însuşindu-şi simţirea şi gîn-
durile personajului, fără artificii ieftine, 
năzuind să impresioneze nu prin sonorita-
tea cuvintelor rostite, ci prin tainicul lor 
înţeles" (pag. 42). 

Cu deosebită insistenţă este însă subli-
niată capacitatea — definitorie pentru per-
sonalitatea artistică a lui Aristide Deme
triade — de a spune versurile. Capitolul 
al şaselea, „Meşterul rostirii versului", este 
consacrât acestei particularităţi. V. Bumbeşti, 
fără a spune direct, lasă totuşi să se înţe-
leagă că nrmeni nu s-a priceput, pe scena 
romînească, să spună versul dramatic ca 
Aristide Demetriade ; nimeni n-a ajuns la 
meşteşugul său în Vlaicu si Zefir. „Admi
rai măiestria cu care se desprindea fiecare 
înţeles al cuvîntului, te lăsai purtat de mu-
zicalitatea glasului cu inflexiuni de violon-
cel în surdină, dar mai presus de toate te 
cucerea sinceritatea, pe care din inimă o 
simţeai şi în inimă o primeai" (pag. 116). 

Din pricina bolii, artistul e silit să pă-
răsească scena la 19 februarie 1930, dupa 
37 de and de slujire a Teatrului National 
„Mă retrag multum.it că nu voi lăsa un 
gol... Am lăsat ca rolurile mêle celé mai 
de căpetenie să fie dublate şi am simţit o 
mare mulţumire asistînd la succesul cama-
razilor care mă înlocuiau* (pag. 218), dé
clara el unui ziarist, cu aceasta ccazie. 

Cu 20 de ani în urmă, bolnav de plâ-
mîni, Aristide Demetriade fâcuse o călăto-
rie în Egipt, pentru a-si reface sănătatea. 
încearcă şi acum aceeaşi soluţie. ducîndu-se 
pentru cîteva luni pe valea Oltului, în co-
muna Homorod. Dar trupul slăbit nu mai 
rezistă, aşa că la cîteva zile după intoar-
cerea ddn concedau, moare la 1 septembrie 
1930. 

Regizorul V. Bumbesti a urmărit în car-
tea sa drumurile artei lui Aristide Deme
triade — de la marchizul de Posa la Ham
let, şi de la Vlaicu la Zefix — şi călăţo-
riile sale, din tara fiordurilor si a lui 
Ibsen (pe care a vizitat-o în 1928), pînă 
în pămîntul piramidelor si al lui Amon Ra. 
A făcut-o cu sinceritate şi dragoste, aşa 
cum onest şi devotat şi-a închinat şi Aris
tide Demetriade viaţâ sa teatrului. 
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